



①

奉贤

FENGXIAN

■ 万顷林地、千里绿廊、百座公园，“推窗见绿，出门进园”融入百姓日常生活

■ 奉贤之名源自“敬奉贤人”，如今的奉贤，在教育领域也取得翻天覆地的变化

■ 一大批高质量公共文化地标拔地而起，为奉贤新城积聚了独特的资源和优势



「上海之鱼」金海湖

王嘉玮绘

在刚刚过去的国庆长假，不少市民来到奉贤“上海之鱼”景区的青年公园，在和煦的阳光中露营休憩，品尝手冲咖啡，欣赏草坪爵士乐表演，享受人在景中的惬意时光；向不远处眺望，能看到两栋兼具现代美感与历史厚重的建筑，它们是奉贤城市博物馆与规划资源展示馆，不断将一场场“网红”展览呈现给市民；若站在规划馆顶层平台，将目光投向北方，能看见规模宏大的九棵树（上海）未来艺术中心出现在地平线上，在其中全国首座森林剧院内，一场实景探秘互动游戏正在上演，引领市民探究艺术的魅力……这些画面，正是奉贤诗意生活的剪影。

以奉贤新城为牵引，奉贤正朝着“新片区西部门户、南上海城市中心、长三角活力新城”发展定位加速迈进。撤县设区后20余载，奉贤在生态、医疗、教育、文化等领域全面发力，致力成为一座建筑可阅读、城市有温度、人民有情怀的宜居之城。

生态宜居 打造南上海城市中心

南上海中央公园 推窗见绿，出门进园

在近十年的发展中，奉贤坚持把“生态美”作为最普惠的民生，大力加强生态环境建设。全区现有公园总数198座，绿化覆盖率达43.1%，“万顷林地、千里绿廊、百座公园”构成的城市生态体系基本形成，“推窗见绿，出门进园”融入了百姓日常生活。

在规划中，奉贤将把上海之鱼、新城片林、环城绿带整合成万亩林地，对标伦敦海德公园、纽约中央公园等国际知名城市公园，打造南上海中央公园，建设森林中的城市、城市中的森林，把奉贤新城建设成为公园城市、森林城市、人民城市，为市民提供美丽、宜人的生态活动空间。

依托4.78平方公里中央片林的生态优势，奉贤正开展林木抚育，完善林地功能。通过最大限度保留林地和水系自然风貌，全方位提升中央林地景观品质；2.53平方公里的“上海之鱼”实现公园全覆盖；继丰公园、雕塑公园、泡泡公园、青年艺术公园后，上海之鱼湖心岛公园、龙潭公园于去年建成开放，并与中央生态林地共同构成新城蓝绿交融的生态核心；“十字水街”两岸全长32公里，现已完成两岸景观改造21.4公里，“田字绿廊”也基本实现围合。通过十字水街、田字绿廊生态骨架的建设，打造联通城市外围与城市中心的风景道、蓝道、绿道“三道融合”的慢行网络。

从波光粼粼的金海湖，到绿意盎然的中央林地，再到意韵十足的“一川烟雨”……去年，奉贤获评“2021中国最具生态竞争力



②



③

- ④ 带给游客诗意感受
- ⑤ 奉贤四季生态园的花海
- ⑥ 吸引年轻人
- ⑦ 奉贤博物馆的文创产品
- ⑧ 孩子们在公园放风筝
- ⑨ 在公园露营成时尚

城市”，绿色已成为最亮的底色，园在城中、城在园中，一幅“公园之城”的画卷正徐徐展开。

南上海医疗中心 拥有三家“顶流”妇儿医院

去年3月，上海市卫健委针对五个新城印发了《关于加强新城医疗卫生资源规划配置的方案》的通知：提出每个新城至少设一家三甲综合医院、设置不少于一家发热门诊等要求。到2025年，上海将建成与新城经济和社会发展水平相适应、与居民健康需求相匹配的整合型、智慧化、高品质医疗卫生服务体系。

根据《方案》，五大新城各有侧重点和特色，其中奉贤新区将新建上海交通大学医学院附属新华医院奉贤院区、复旦大学附属儿科医院奉贤院区、国际和平妇幼保健院奉贤院区。与其他4大新城相比，奉贤新城整体人口较年轻，每年大量新生儿出生，妇女儿童健康需求逐年提升。

9月16日，中国福利会国际和平妇幼保健院奉贤院区启用。作为上海五个新城首家新建开业的三甲专科医院，这家“大有名气”的妇产专科医院吸引大批本地有需求的准妈妈，首日门诊量突破预期。

时间回到去年10月15日，新华医院奉贤院区正式开工。该院将以践行全生命周期的核心理念，破除院内外围墙、跨越专业学科、贯通人群年龄，建立以患者为中心的就诊流程，从而提供从受孕到终身的健康管理、疾病诊疗的综合性三甲医院。这也是奉贤区内首家综合性三甲医院。

与此同时，复旦儿科奉贤院区已获国家卫健委项目批复，力争年内开工。根据国家儿童医学中心的功能定位，复旦大学附属儿科医院奉贤院区将着力于提升儿科疑难危重症的诊治能力和示范引领，将联动邻近国际和平妇幼保健院奉贤院区，构建国际一流的胎儿—围产医学学科体系，侧重新生儿、出生缺陷、儿童早期发展、儿童实体肿瘤四个方向和临床研究及转化中心的建设。

未来3年，上海奉贤区将拥有3家妇儿领域“顶流”三甲，总床位数超过1600张。除了方便本地市民看病所进行的医疗资源布局的优化，奉贤新城也提出了“打造一个亚洲妇儿医学中心”的雄心壮志。

南上海教育中心 顶级名校纷纷入驻

相传，奉贤之名源自“敬奉贤人”，而提振教育是奉贤自古以来孜孜不倦的追求。从入眼满是农田到现代化的城镇，从生源流失到奉贤土生土长的孩子考上清华北大，30年前中高考分数在上海基本垫底的奉贤，如今在教育领域也取得了翻天覆地的变化。

去年，奉贤教育事业发展“十四五”规划出台，提出创新育人模式、推进新成长教育，创新推进各类教育的高质量发展，全面建设“自然、活力、和润”的南上海品质教育区，打造区域教育现代化发展的奉贤样板，形成区域教育创新超越发展的奉贤经验，实现奉贤教育的品牌化突破。

2018年，奉贤区人民政府与均瑶集团正式签署战略合作协议，在奉贤新城引入上海世界外国语学校幼儿园、小学和初中，奉贤

世外成为上海第6所直属世外学校。去年，奉贤世界外国语学校正式开工，它将是第一所以江南园林为主题的特色校区。

今年8月，位于“海之花”的上海市科技艺术教育中心南上海分中心正式揭幕，作为上海市科技艺术教育中心的第一个分中心，它的出现让奉贤的孩子在家乡就能享受到优质的素质教育资源。

9月1日，奉贤区教育局与上海外国语大学签订合作办学协议。双方以合作办学为契机，将合作共建上外附属奉贤实验幼儿园、小学、中学。同时，在现有合作办学基础上，努力将三所合作学校打造成为奉贤特色鲜明、课程多元丰富、教师业务精湛、教学质量领先的上海市外语特色学校。

除此之外，华二临港奉贤分校、上中国际部分校等优质教育资源也纷纷被引入，为打造“南上海教育中心”，奉贤正加速迈进，飞奔向前。

南上海文化高地 高质量文化产品送到家门口

今年7月15日，“与天无极——陕西周秦汉唐文物精华展”在奉贤区博物馆正式举办。一时间观者如潮，许多市民即便排队抢票，但依旧一票难求。该展览也入选了“中国博物馆十大热搜展览”，奉贤博物馆成为了上海入选名单中唯一一家区级博物馆。

而这样的“网红”展览，在奉贤博物馆并非第一次。2019年的雍正故宫文物大展，是故宫历史上第二次将雍正文物带到国内其他地方博物馆进行展览展示，120余件国宝惊艳亮相。去年6月，“古蜀之光”三星堆

金沙遗址出土文物大展带来了130余件来自成都金沙遗址博物馆和四川广汉三星堆博物馆的珍贵展品。每一场穿越古今的大展背后，都是奉贤跨界、跨省的一次合作。运营，不仅把“远距离”变成“零距离”，更让“上海少有”变成“奉贤独有”，成为这座城市的独特魅力。

而在九棵树（上海）未来艺术中心，这座隐身在森林中的剧院，通过运营，打响了两张“吸粉”王牌。一张，凭借生态之美、建筑之美和空间之美，一“出道”就吸引刘德华、沈腾、刘亦菲、王一博、杨超越、新裤子乐队、张艺兴等众多明星艺人前来“打卡”，引得市民纷至沓来。另一张，则是演出资源。圣彼得堡芭蕾舞团的《天鹅湖》、郎朗与汤沐海的《纪念贝多芬诞辰250周年音乐会》、吕思清和欧阳娜娜的《吕思清与欧阳娜娜》音乐会等演出一票难求，场场爆满。

文化是一座城市的灵魂和独特印记。近年来，一大批高质量公共文化地标拔地而起，为奉贤新城积聚了独特的资源和优势。其中，九棵树更是璀璨夺目、令人向往。多方携手，一起耕耘下，奉贤正在将其打造成为“南上海文化新地标、世界级演艺新殿堂”，激发它的“无限演艺”“无限舞台”“无限跨界”。

去年12月，九棵树（上海）未来艺术中心艺术家委员会在奉贤区成立，叶小钢、周铨、冯巩、廖昌永、郎朗、谭元元等国内外艺术顶尖大师受聘为艺委会委员。艺术家们将充分发挥各自资源特长，加强艺术学术储备，实质性推动中外艺术交流活动。这里是“大美奉贤”“海派文化”走向国际的“驿站”，也是国际艺术文化进入国内展示的平台。



④



⑤